Német középfok 

Mintateszt

társalKODÓ
1. Nyelvtan és szókincs 1

Az alábbi szövegben 15 kihagyott helyet talál. Olvassa el a szöveget és egészítse ki a kihagyásokat a szövegek után található négy-négy lehetséges megoldás közül a helyessel. A legelső kihagyásnál a megoldást példaként feltüntettük.

Aspern die Seestadt- Eine Stadt mit Zukunft 

Aspern die Seestadt Wiens im 22. Wiener Gemeindebezirk ist eines (0)___A___ größten Stadtentwicklungsgebiete Europas: Auf einem alten Flugfeld auf rund 240 Hektar entsteht in den nächsten 25 Jahren ein neuer Stadtteil, der Raum für 20.000 Einwohner und mindestens ebenso (1)______ Arbeitsplätze bietet. Die neue Seestadt, (2)______ Herzstück ein großer See sein wird, soll ein Ort der Verbindung zwischen Stadt und Land werden – ein Platz für (3)______ Generationen.

Ein Highlight soll die „zentrale Lage” zwischen Wien und der slowakischen Nachbarstadt Bratislava werden. Sie macht die Seestadt zu einer wichtigen Drehscheibe beim Aufbau des gemeinsamen Wirtschaftsraums Centrope. Bei einem (4)______ Ausbau der Zugverbindung würde die Bahnfahrt zur Nachbarstadt kaum länger dauern als etwa zum Stephansplatz. 

Natürlich soll es in der Seestadt (5)______ Kultur-, Freizeit- und Sporteinrichtungen geben. Auch Entwicklung, Forschung und Bildung werden in Aspern gefördert. Die neue Seestadt soll außerdem die richtige Mischung aus Grünflächen und städtischem Lebensraum schaffen und das Beste von (6)______ miteinander verbinden: Stadt und Land. Es sollen keine Hochhäuser in Aspern entstehen.

Fast hundert Jahre ist es her, da wurde das Flugfeld Aspern in Wien als (7)______ Flughafen Europas eröffnet. Das blieb allerdings nur kurz, denn bereits mit Ende des Zweiten Weltkriegs verlor der Flughafen seine Bedeutung und verkam in den Fünfzigerjahren zum Schauplatz wilder Autorennen.  Heute ist das alte Flugfeld mit Büschen und Sträuchern verwachsen.

Aber schon bald soll das heruntergekommene Gelände von neuem aufblühen. Jahrelang wurde dafür (8)______ modernsten Mitteln geplant. Die Verwirklichung des Megaprojekts wird allerdings noch mehr als zwanzig Jahre dauern. 

Da muss man (9)______ die Dimensionen vorstellen. Dabei hilft schon ein Blick auf die Landkarte, denn die (10)______ bebauende Fläche ist fast so groß wie die gesamte innere Stadt von Wien. „Das Projekt ist wirklich riesig”, sagt auch der Architekt Rüdiger Lainer. „Das (11)______ daran ist, dass ein ganzer Stadtteil von vorne bis hinten komplett durchgeplant wird. Nicht nur die Wohnungen, sondern auch die Straßen, Plätze und Parks. Das ist wirklich eine Revolution in Sachen Stadtplanung. So etwas hat es bisher noch nicht gegeben.”

Doch das Megaprojekt ist nicht ganz unumstritten. Kritiker glauben, dass gerade die Gigantomanie des Projekts ein Problem (12)______ wird. Die neue Trabantenstadt passe einfach nicht zu Wien. ”Stimmt nicht”, sagt der Projektleiter. „Überall auf der Welt wird derzeit so gebaut. In China und Dubai entstehen ganze Städte, die nach punktgenauen Plänen (13)______. Ein Vorteil dieser Stadtplanung ist, dass man manche Probleme bereits im Vorfeld (14)______ kann: Staus, zum Beispiel, oder auch die Entstehung von Ghettos. Zudem kann man die neuen Stadtteile umweltfreundlich planen. Die neue Seestadt wird nicht nur wunderbar zu Wien passen, sie ist auch typisch für die Stadtplanung des (15)______ Jahrtausends.

	0.
	A. der
	B. den
	C. dem
	D. des

	1.
	A. viel
	B. vielen 
	C. viele
	D. vieler 

	2.
	A. der
	B. deren
	C. des
	D. dessen

	3.
	A. allen
	B. jede 
	C. jeden 
	D. alle 

	4.
	A. entsprechenden
	B. angesprochenen 
	C. gesprochenen
	D. besprechenden 

	5.
	A. genau
	B. unendlich
	C. weiter
	D. ausreichend

	6.
	A. beide
	B. beiden 
	C. beides
	D. beider

	7.
	A.  größtes
	B. größter 
	C. größten
	D. größte 

	8.
	A. durch
	B. an
	C. statt
	D. mit

	9.
	A. ihr
	B. sich
	C. ihm
	D. ihnen

	10.
	A. auf
	B. an
	C. in
	D. zu

	11.
	A.  Besondere
	B. Besonderes
	C. besonderes
	D. besondere

	12.
	A. zeichnen
	B. erhalten
	C. darstellen
	D. hängen

	13.
	A. wird entworfen
	B. entworfen wird
	C. entworfen werden
	D. werden entworfen

	14.
	A. verhindern
	B. angrenzen 
	C. erweitern
	D. bereichern

	15.
	A. neuen
	B. neuem
	C. neue
	D. neuer


2. Nyelvtan és szókincs 2
Az alábbi szövegben 15 kihagyott helyet talál. Olvassa el a szöveget és egészítse ki a kihagyásokat a szöveg után található kifejezések listájából, amelyek alakján változtatni nem lehet. A 20 lehetséges megoldásból csak 15-öt lehet felhasználni. Egy kifejezés csak egyetlen helyre írható. A legelső kihagyásnál a megoldást példaként feltüntettük

80 Schüler pro Klasse

Jeden Morgen (0)___C___ den Wochentagen ein vertrautes Bild: Von (1)______ her strömen Kinder in ihren bunten Schuluniformen zum Unterricht. Die meisten von ihnen haben schon eine Menge Hausarbeiten erledigt, haben Wasser geholt oder Holz für die Küche gehackt, (2)______ wirken sie munter und fröhlich. Oft müssen sie bis zur Schule einige Kilometer zu Fuß zurücklegen. 

In Soritori im Nordosten Ugandas war es noch vor einigen Jahren für viele Kinder recht schwierig, einen Schulplatz zu bekommen, (3)______ sie sehr gerne die Schule besuchen. Die Eltern mussten für den Schulbesuch ihrer Kinder Schulgeld zahlen, aber nur die (4)______ konnten das allen ihren Kindern ermöglichen, denn eine durchschnittliche Familie hat zwischen vier und acht Kinder.

Gott sei Dank hat sich in den letzten Jahren in Uganda (5)______ verbessert. Präsident Museveni hat die allgemeine Schulpflicht eingeführt. Alle Kinder haben zwar jetzt das (6)______ auf einen Schulplatz, für den sie nicht bezahlen müssen, aber dadurch sind die Klassen noch größer geworden. Internatschulen sind nach wie vor kostenpflichtig und teuer. Trotz alledem ist es ein guter (7)______ für eine bessere Zukunft der Jugend in Uganda. Denn in der Bildung und Ausbildung liegt ihre Chance.

Der Schulalltag sieht ganz anders aus (8)______ bei uns. Nur die Grundschule besuchen Jungen und Mädchen gemeinsam, in allen höheren Schulen sind sie getrennt. Eine durchschnittliche Volksschulklasse hat mindestens 80 Schüler, die Klassengröße in den Senior Secondary Schools beträgt im Durchschnitt um die 40 Schüler. Es gehen viel mehr Jungen als Mädchen in die Schule, oft werden die Mädchen zuhause zur Hausarbeit (9)______.

Die Schulen sind sehr einfach ausgestattet, meistens sind es Baracken, (10)______ in Klassen unterteilt sind. Jede Klasse hat eine große, schwarze Tafel. Schulbänke und Sessel gibt es nur selten, es ist auch kein Platz (11)______ in den voll besetzten Räumen. Die meisten Kinder sitzen im Unterricht auf dem Boden. Sehr große Klassen werden auch oft unter riesigen, Schatten spendenden Mangobäumen unterrichtet.

Die Kinder haben einige Hefte (12)______ minderer Papierqualität zum Mitschreiben, Schulbücher haben nur die Lehrer. Jedes Kind muss eine Schuluniform tragen, wenn es sich diese nicht leisten kann, wird es vom Unterricht so lange ausgeschlossen, bis es eine hat. Den versäumten Lehrstoff muss (13)______ alleine nachholen.

Die meisten Kinder und Jugendlichen reißen sich um einen Platz in einer Internatschule, weil sie dort viel mehr Zeit zum Lernen haben als zu Hause. Allerdings gibt es auch in den Internatschulen viele Arbeiten, die von den Schülern verrichtet werden (14)______: Wasser holen, Klassen- und Schlafräume sauber halten und den Schulgarten, der die Schüler und Lehrer mit Gemüse (15)______, betreuen.

Die Versorgung mit elektrischem Strom ist unzureichend, in der Abendlernzeit spenden Petroleumlampen Licht. Dennoch sind für die meisten Schüler diese Bedingungen besser als zu Hause.

	A. Abschluss
	F. die
	K. irgendwohin
	P. trotzdem

	B. als
	G. einiges
	L. kann 
	Q. überall

	C. an
	H. erzogen
	M. müssen
	R. von

	D. Anfang
	I. es 
	N. obwohl
	S. versorgt

	E. dafür
	J. für
	O. Recht
	T. wenigsten

	
	
	
	U. wie


3. Írott szöveg értése 1

A következő feladatban két szöveget talál. Olvassa el az első szöveget, majd ennek alapján értelemszerűen egészítse ki annak rövid összefoglalását (a második szöveget), amelyből néhány információt kihagytunk.

Minden zárójelbe tett sorszám után annyi szót kell beírni, amennyi vonalat az adott helyen talál. A rövid összefoglalást ki lehet egészíteni az első szövegben szereplő, illetve az abban nem szereplő, de értelemszerűen odaillő szavakkal is. 

A feladat megoldásához szótárt nem használhat.

Első szöveg:

Jojo sucht das Glück

"Jojo sucht das Glück" ist die neue Seifenoper der Deutschen Welle. Sie erzählt nicht nur die Geschichte der Brasilianerin Jojo, die in Köln ihre große Liebe sucht; sondern vermittelt nebenher auch die deutsche Sprache.

Jojo ist nach Köln gekommen, um Kunst zu studieren, aber nicht nur das: Jojo ist in Ben verliebt, den sie im Internet kennen gelernt hat. Ben wohnt auch in Köln, allerdings hat Jojo ihn noch nie getroffen. Nach ihrer Ankunft in Köln läuft ohnehin alles anders als geplant: Die Verabredungen mit Ben scheitern immer wieder. Stattdessen lernt Jojo ihren Mitbewohner Mark immer besser kennen. Der ist zwar süß, scheint aber ein Problem mit Frauen zu haben.

"Jojo sucht das Glück" enthält alle Zutaten, die eine Seifenoper haben muss: Er trifft sie, sie sehnt sich nach einem anderen, Freundschaften werden geschlossen und von Eifersucht und Neid überschattet. Neben diesen altbekannten Themen, enthält die Telenovela aber noch weitere, eher untypische Komponenten: Vokabeln und Grammatik.

Denn die exklusiv und kostenlos im Internet verfügbare Serie richtet sich in erster Linie an Deutschlerner in der ganzen Welt. Zu jeder einzelnen Folge gibt es Arbeitsblätter mit Grammatikerläuterungen und Übungsaufgaben.

"Jojo sucht das Glück" will kein Sprachkurs mit aufdringlichen Erläuterungen sein, sondern ein unterhaltsames Angebot für eine junge Zielgruppe.

Auch beim Dreh galt es, die Zielgruppe nicht aus den Augen zu verlieren: Die Schauspieler mussten sich ungewöhnlich eng an die Textvorlagen halten; viel Raum zur Improvisation gab es hier nicht. Den Schauspielern fiel es nicht immer leicht, langsam und deutlich zu sprechen. Sarah Peitz, die Jojos Freundin Lena spielt, meint dazu: "Ich gehöre zu den Menschen, die sehr schnell sprechen und sprechen können." Für sie war es eine große Herausforderung trotz der Vorgaben nicht unnatürlich zu klingen.

Die Serie ist für Lernende mit guten Kenntnissen konzipiert, der Fokus liegt auf Alltags- und Umgangssprache. Auch Anglizismen und Slangbegriffe sind kein Tabu. Wie alle Seifenopern lebt auch "Jojo" von den aus dem Leben gegriffenen Dialogen. So etwas bekommt ein Deutschlerner in seinem Sprachkurs normalerweise nicht geboten.

Neben der Vermittlung der Sprache hat "Jojo sucht das Glück" noch ein weiteres Ziel: Die Zuschauer sollen gleichzeitig auch ein lebendiges und authentisches Bild vom Alltag in Deutschland bekommen: Wie leben hier junge Menschen? Wie kommunizieren sie miteinander?

Második szöveg (rövid összefoglalás):

Jojo sucht das Glück – so heißt die neue Telenovela der Deutschen Welle für (1)_______________. In 33 Folgen geht es um die (2)_______________ Jojo und ihre Suche nach der großen Liebe. 

Die Hauptperson der Serie ist Jojo aus Brasilien. Sie hat sich auf den Weg nach Deutschland gemacht, um in Köln zu (3)_______________. Außerdem ist sie auf der (4)_______________ nach dem geheimnisvollen Ben, den sie im Internet kennen gelernt hat. Doch nach ihrer Ankunft in Köln kommt alles ganz (5)_______________ als erwartet. 

Die neue Seifenoper der Deutschen Welle richtet sich an Deutschlerner. Sie bietet etwas, was Deutschschüler in einem (6)_______________ normalerweise nicht bekommen: Die Dialoge sind mitten aus dem Leben gegriffen. Auf diese Weise (7)_______________ die Zuschauer die Alltags- und Umgangssprache so, wie sie von deutschen Muttersprachlern gesprochen wird. Außerdem sollen die Deutschlerner ein authentisches Bild vom Leben in (8)_______________ vermittelt bekommen.
4. Írott szöveg értése 2
Olvassa el figyelmesen az alábbi szöveget. Kérjük, állapítsa meg, hogy a szöveg utáni állítások közül melyek a helyesek. A feladat megoldásához szótárt nem használhat.

Immer wieder Alice

Der spätere Verfasser von „Alice im Wunderland“ hieß bei seiner Geburt 1832 Charles Lutwidge Dodgson und war der Sohn eines anglikanischen Geistlichen. Gemeinsam mit seinen acht Geschwistern wuchs er in einem Pfarrhaus auf. Er wurde anfangs zu Hause unterrichtet und musste nicht zur Schule gehen.

Schon sehr jung entwickelte Charles besondere Fähigkeiten. Mit sieben Jahren las er bereits große Werke der Weltliteratur und ließ sich von seinem Vater schwierige mathematische Probleme erklären, und das alles freiwillig. Erst mit zwölf wurde er auf eine Privatschule geschickt. Er schrieb nun Gedichte in lateinischer und englischer Sprache und fiel durch seine mathematische Begabung auf. Der Schulleiter gab dem Vater den Rat, seinen Sohn ja nicht zu viel zu loben, um seinen Charakter nicht zu verderben. Die Folge davon war, dass Charles sein ganzes Leben unter mangelnder väterlicher Anerkennung litt, dass er wenig Selbstbewusstsein entwickelte und sogar zu stottern begann.

Dennoch gelang es ihm, sein Studium an der berühmten Universität Oxford mit Auszeichnung abzuschließen und eine Lehrtätigkeit in einem College zu beginnen, die ihn aber nicht sehr befriedigte. Sein Pseudonym
 Lewis Caroll tauchte erstmals 1856 auf, als er in einer Zeitung seine Gedichte veröffentlichte. Im selben Jahr erwarb er eine Kamera, was damals etwas ganz besonderes war. Das Fotografieren steckte noch ganz in den Anfängen und war sehr aufwändig und teuer. 

Als er einmal aus dem Fenster seines Arbeitszimmers blickte, entdeckte er spielende Mädchen im Garten der Universität. Eines davon war Alice Liddel, die Tochter seines Vorgesetzten. Er freundete sich mit ihr und ihren Schwestern an und sie wurde in den folgenden Jahren sein bevorzugtes Fotomodell. Von nun an widmete er sich neben der Schriftstellerei auch der künstlerischen Fotografie.


 s Pseudonym: r Künstlername

1. Was stimmt?

a) Charles war früh gezwungen, schwierige mathematische Aufgaben zu lösen.

b) Er schrieb mit 7 Jahren bereits große literarische Werke.

c) Er beschäftigte sich mit Literatur und Mathematik aus eigenem Willen.

2. Um dem Charakter des Jungen nicht zu schaden,

a) hat sein Vater ihn zu viel gelobt.

b) schenkte ihm der Vater viel zu wenig Anerkennung.

c) stärkte der Vater das Selbstbewusstsein seines Sohnes.

3. Was sein Studium betrifft,

a) hat er den Abschluss nur mit Mühe hingelegt.

b) hat er es mit einem ausgezeichneten Ergebnis abgeschlossen.

c) war seine Leistung eher befriedigend.

4. Der Name „Lewis Caroll“…

a) erschien zum ersten Mal in seiner ersten Zeitung.

b) wurde erst mit seinen Gedichten bekannt.

c) tauchte in einem seiner Gedichte auf.

5. Was ist richtig?

a) Nur wer reich war, konnte sich eine Kamera leisten.

b) Das Fotografieren war damals schon etwas Gewöhnliches.

c) Viele konnten es sich erlauben, sich mit dem Fotografieren zu beschäftigen.

6. Alice Liddel war…

a) eine Bekannte des Schriftstellers, und dessen Fotomodell.

b) ein Fotomodell, das sich später mit der Schriftstellerei beschäftigte. 

c) berühmt für ihre künstlerische Begabung als Fotografin.

5. Íráskészség 1: Olvasói levél
Sie lesen Folgendes in einer Zeitung: 

	„Ich bin in den 50er Jahren in einer großen Familie aufgewachsen, mit drei Brüdern und vier Schwestern. Die heutigen Kinder können sich gar nicht vorstellen, wie viel Spaß wir zusammen hatten! Heutzutage haben die Ehepaare durchschnittlich zwei Kinder, oder manchmal nur ein Kind. “ (Der Spiegel) 




Schreiben Sie einen Leserbrief (140-160 Wörter) an die Redaktion der Zeitung, in dem Sie
1. schreiben, warum Sie auf den Artikel reagieren;
2. die Vorteile erörtern, in einer großen Familie aufwachsen zu können;

3. die Nachteile erörtern, das einzige Kind in der Familie zu sein.

Az irányítási szempontok mindegyikéről kell írnia. A feladat megoldásához nyomtatott szótár használható. Kérjük, olvashatóan írjon.
6. Íráskészség 2: Baráti e-mail
Ön néhány hónappal korábban iskolát váltott. Számoljon be erről német barátjának egy 120-140 szó terjedelmű e-mailben.
Az e-mailben térjen ki az alábbi irányítási szempontokra:

· Miért váltott iskolát?
· Mit szóltak a szülei/tanárai/osztálytársai/barátai a döntéséhez?
· Milyennek találja az új iskolát? (tanárok, tanulók, légkör, stb.)

A feladat megoldásához nyomtatott szótár használható. Kérjük, olvashatóan írjon.

Megoldókulcs
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2. Nyelvtan és szókincs 2 (80 Schüler pro Klasse)
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3. Írott szöveg értése 1 (Jojo sucht das Glück)
1. Deutschlerner

2. Brasilianerin

3. studieren

4. Suche

5. anders

6. Sprachkurs

7. lernen

8. Deutschland

4. Írott szöveg értése 2 (Immer wieder Alice)
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